Муниципальное дошкольное образовательное учреждение 

«Детский сад № 16 общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением

деятельности по познавательно-речевому направлению развития детей»

 Конспект логопедической непосредственно образовательной деятельности 

по формированию правильного звукопроизношения  

«Весёлое путешествие» 

                                                                                        Подготовила:

 учитель-логопед

                                                                                                       Малькова Ю.О.

                                      2011 год

Форма занятия: подгрупповая

Возраст детей: 6-7 лет

Речевой статус детей:  3 человека - Пс. Дизартрия ст.ф., 3 человека – Дислалия

Время занятия: 25 минут
Место проведения: логопункт

Оборудование: плоскостное изображение «паровозика из Ромашкова», графическое изображение «паровозика из Ромашкова» (не раскрашенное), мягкая игрушка черепаха,  медвежонок и зайчик, макет озера, предметные картинки, 2 домика, магнитофон с записью песенки «паровозика из Ромашкова».

Цель: учить детей правильно произносить [ р], [ р, ] в различных формах речевой деятельности.

Задачи:


1. Коррекционно-образовательные:

·  автоматизировать  правильное произношение звуков [р]и [р,] в словах  

  различной слоговой  структуры, фразах, предложениях;

·  автоматизировать слухопроизносительные умения и навыки в  

  различных речевых  ситуациях;

·  уточнять и расширять лексический запас слов.

2. Коррекционно-развивающие:

·  развивать кинестетические основы артикуляционных движений;

·  развивать графические навыки;

·  развивать познавательные процессы путём  их постоянной активизации   

  в ходе занятия;

·  вырабатывать чёткие координационные действия во взаимосвязи с  

  речью.

3. Коррекционно-воспитательные:

·  формировать у детей дружелюбие, взаимовыручку, умение                          

  сопереживать;

·  формировать положительную мотивацию к деятельности;

·  воспитывать бережное отношение к природе.

Ход занятия.

	Этапы занятия
	Время
	Деятельность логопеда и детей
	Примечания

	1.Организационный момент                        Цель: организовать внимание детей


	30  сек.
	Логопед обращает внимание детей на  «паровозик из Ромашкова» (плоскостное изображение, закреплённое на стене). 


	Дети входят в помещение.

	2.Объявление темы

Цель: заинтересовать и организовать детей на занятие
	30 сек.
	- Ребята, сегодня к нам  приехал паровозик из Ромашкова. Он  приглашает нас в удивительное путешествие. А удивительное оно потому, что во время него мы будем искать и стараться красиво произносить звуки [р] и [ р, ]. Ну что, поедем?  

- Да.
	Логопед демонстрирует плоскостное изображение «паровозика из Ромашкова» и сообщает, что он приехал в гости. Все вместе отправятся в путешествие. Этим логопед вызывает интерес детей к занятию.

	3.Основной этап        Цель: учить детей правильно произносить                [ р], [ р, ] в различных формах речевой деятельности.
	19 мин.
	
	

	1) Уточнение правильной артикуляции звука [р]. 


	3 мин.
	- Тогда нам необходимо приобрести билеты, а они достанутся тому, кто ответит паровозику, как надо произносить звук [р] и [р,]. Итак:

- Где находится язычок, и что он делает?

- Язык вверху он дрожит.

- Как надо выдыхать воздух?

- Выдыхать надо сильно на кончик языка.

- Голосок работает или нет?

- Работает.


	Логопед достаёт билеты (по количеству детей) – на билетах написаны вопросы по правилам произношения звука [р] и [р,] 



	2) Артикуляционная гимнастика

 

Цель: вырабатывать умение удерживать губы в улыбке, обнажать нижние и верхние передние зубы; укреплять мышцы языка; отрабатывать подъём языка вверх и его подвижность.

 

 

 

 


	3 мин.


	А чтобы мы быстрее могли находить звук [р] и [р,] давайте сделаем гимнастику для язычка.

1.«Заборчик» - улыбнуться так, чтобы были видны зубы: верхние и нижние и удерживать под счёт 

1-5-10.

2. «Чищу зубы» - улыбнуться, показать зубы, приоткрыть рот, кончиком языка погладить верхние зубы с внутренней стороны. Сначала делать движения из стороны в сторону, затем сверху вниз.

3. «Качели» - улыбнуться, приоткрыть рот, положить широкий язык за нижние зубы, удерживать в положении под счёт от 1 до 5. Поднять широкий язык за верхние зубы и удерживать. Менять положение 4-6 раз.

4. «Маляр» - улыбнуться, открыть рот, погладить кончиком языка твёрдое нёбо, делая движения языком вперёд – назад.

5. «Лошадка» - улыбнуться, показать зубы, приоткрыть рот и пощёлкать кончиком языка.

6. «Индюк» - приоткрыть рот, положить язык на верхнюю губу и производить движения широким передним краем языка по верхней губе вперёд и назад, стараясь не отрывать язык от губы, как бы поглаживать её. Сначала производить медленные движения, потом убыстрить темп и добавить голос, пока не послышится «былы-былы».


	Логопед показывает картинки и выполняет упражнение вместе с детьми. 



	3)Закрепление правильного артикуляционного уклада звуков  [р], [р,] изолированно и в слогах.


	2 мин.


	-Занимайте места и в путь. 

- Мы проезжаем с вами мимо деревни, посмотрите в окно и повторяйте вместе со мной  как рычит пёс в будке р-р-р-р-р, а вот хрюкают поросята хрю-хрю-хрю, а вот крякает утка кря-кря-кря, а это фырчит кот фыр-фыр-фыр. 


	Дети строятся «паровозиком» и за логопедом передвигаются по кругу.



	4) Дыхательная гимнастика                   Цель: вырабатывать длительную, плавную, непрерывную воздушную струю.
	1 мин.
	- Ах, какой за окном свежий воздух, вдохнули (носом) и выдохнули (ртом), вдохнули и выдохнули.


	Дети по инструкции и показу логопеда делают вдох носом и выдох ртом.

	5) Игра «Найди домик»                          Цель: дифференцировать звуки [р] и [р,] в словах. 


	3 мин.
	- Ой, что-то наш паровозик остановился! Смотрите, кто это? 

- Это медвежонок.

- Здравствуй, медвежонок!  А почему ты плачешь?

- Оказывается, мама купила ему игру с картинками, а ветер, озорник, рассыпал картинки. Вот медвежонок и рыдает навзрыд. Что же делать?

· Давайте ему поможем.

- Хорошо, давайте соберём картинки со звуком [р] в первый домик, а со звуком [р,] – во второй.
	Логопед подводит детей к месту, где между двух домиков сидит медвежонок и плачет, а рядом разбросаны картинки с изображением предметов в названии которых есть звук [р] или [р,]

- дети называют картинки и раскладывают их.



	6) Физкультминутка

Цель: снять усталость
	2 мин.


	- Да! Трудная была задача! Давайте немного отдохнём.

- Ручки растираем (потирание ладоней) и разогреваем (хлопки) 

- И лицо теплом мы умываем (разогретыми ладонями проводить по лицу сверху вниз) 

- Грабельками сгребаем все плохие мысли (граблеобразные движения пальцами от середины лба к вискам) 

- Ушки растираем вверх и вниз мы быстро (растирание ушных раковин по краю снизу вверх и сверху вниз) 

- Тянем вниз за мочки (оттягивание вниз за мочки ушей) 

- А потом уходим пальцами на щёчки (пальцы перебегают на щёки) 

- Щёчки разминаем (указательный, средний и безымянный пальцы разминают щёки круговыми движениями) 

- А потом от носа мы к губам стекам (спиралевидные движения средних пальцев рук от крыльев носа к уголкам рта по носогубным складкам) 

- И губами вправо-влево двигать начинаем (указательные пальцы укладываются на губы параллельно друг другу и двигаются навстречу друг другу)

- Тянем подбородок и его щипаем (разминание подбородка с оттягиванием его вниз: пощипывание нижней челюсти от подбородка к ушам) 

- А потом по шейке ручками стекаем (поглаживание шеи всей ладонью от нижней челюсти к ключицам; середина шеи проходит между большим и остальными пальцами) 


	Логопед читает текст и выполняет действия, дети повторяют.



	7) Игра «Кто живёт в пруду?»                          Цель: развивать фонематический слух; учить детей  дифференцировать звуки [р] и [р,]


	2 мин
	Вот мы и отдохнули. Пора в путь! Дети строятся «паровозиком» и за логопедом передвигаются по кругу.

- Ой, паровозик остановился. Наверно он опять, что-то интересное увидел? 

- Это пруд! А вон сидит черепаха!

- Ребята! Она говорит, что в пруду живут только те обитатели, в названии которых есть звук  [р] или [р,] и просит вас заполнить ими пруд. 

-Я буду называть обитателей водоёмов, а, вы, если услышите в слове звуки [р] или [р,]  хлопайте в ладоши. 

-Называйте картинки и кладите их в пруд.

- Ну что, черепаха! Правильно мы всё отгадали?!  Нам пора ехать дальше.


	Дети передвигаются к  «водоёму», располагаются вокруг него.

 Логопед произносит  слова (щука, карась, сом, карп, лещ, ёрш, рак, окунь, сазан, тритон). Дети, услышав нужное слово, хлопают в ладоши, называют картинки и кладут их в «пруд».

 

Дети строятся «паровозиком» и за логопедом передвигаются по кругу.

	8) Игра «Собери картинки и повтори предложения»            Цель: дифференцировать [р] и [р,] в  предложениях


	3 мин.
	- Дети, смотрите,  зайчик перепутал картинки. Давайте поможем зайчику собрать их по порядку и составить рассказ. Я буду произносить предложения, а вы повторяйте за мной.

- Вот какой рассказ у нас получился. Теперь зайчик тоже научился составлять рассказы.

- Нам пора возвращаться!


	Приезжают на полянку. Встречают зайчика. Около него лежат сюжетные картинки для составления рассказа. Последовательность картинок перепутана. 

 Дети устанавливают последовательность картинок и за логопедом повторяют предложения



	4.Итог

Цель: подведение итогов занятия, определение его результативности, оценивание детьми своих результатов


	5 мин.


	- Вот мы и вернулись в детский сад. 

-А что было самое интересное в путешествии? Что нового вы узнали? Какая игра вам понравилась больше всего? А какое задание было для вас самым трудным? Вам понравилось путешествовать с Паровозиком из Ромашкова? Какие звуки мы старались произносить красиво?
- Высказывания детей.

-В память о путешествии паровозик дарит вам свой портрет. Давайте украсим его, подарим ребятам из группы. 
	Дети строятся «паровозиком» и за логопедом передвигаются по кругу.

Изображение «паровозика», аудио запись песенки из мультфильма «Паровозик из Ромашкова». 

Дети под музыку прощаются с паровозиком и уходят в группу.


	Совместная деятельность логопеда и детей по украшению изображения паровозика.       Цель: развитие графических навыков.


	
	- В группе дети совместно с логопедом под музыку украшают изображение паровозика.
	


